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СО ЦІ А ЛЬ НІ МЕРЕ ЖІ ЯК ІННО ВА ЦІЙ НЕ ДЖЕ РЕ ЛО 
НАД АН НЯ БІБ ЛІ О ТЕЧ НИХ ПРО ДУК ТІВ І ПОС ЛУГ

У статті дос лі джено соці альні мережі як інно ва ційне дже рело над ання біб лі о-
 теч них про дук тів і пос луг. Про ана лі зо вано роль соці аль них інтер нет-ме реж і їх 
прояв у різ них аспек тах. Дове дено, що соці альні мережі висту па ють як сучас ний 
чин ник рек ла му вання та роз по всю дження видав ни чої про дук ції.

Та кож у статті наго ло шу ється на тому, що соці альні мережі на сьо годні висту-
па ють важ ли вим фак то ром по пуля ри за ції інфор ма цій них ресур сів біб лі о тек, 
а також спо со бом рек ла му вання біб лі о теч ної діяль ності, про су вання про дук тів 
і пос луг біб лі о тек у соці аль них мере жах. Про ана лі зо вано зміну кіль кості під пис-
ни ків на сто рінки в мережі Facebook з 2015 р. по чер вень 2018 р.
Клю чові слова: біб лі о тека, соці альні мережі, корис ту вач, інфор ма цій ний про-

дукт, кому ні ка тив ний простір.

Про тя гом остан ніх деся ти літь ХХ ст. від бу лися кар ди нальні зміни 
у сфері інфор ма цій них кому ні ка цій них сис тем. Ми пере жи ва ємо 
істо рич ний період дуже швид кого зростання інфор ма цій них тех но-
ло гій. Саме роз ви ток інфор ма цій ної сфери, рівень інфор ма цій ної 
без пеки най ближ чим часом визна ча ти муть полі тичну й еко но мічну роль 
дер жави на сві то вій арені. Інтер нет на цьому етапі роз витку людства 
набу ває особ ли вого зна чення: він сприяє транс фор ма ції цін ніс них орі єн-
ти рів людства та його соці аль них струк тур. Гло бальна інфор ма ти за ція 
як тех но ло гічна основа акти ві за ції гло баль них про це сів в усіх регі о нах 
світу не лише забез пе чує дос туп усім кате го ріям сучас ного сус піль ства 
до його інфор ма цій них ресур сів, а й залу чає їх до актив ної участі в інфор-
ма цій них обмі нах, масо вого роз витку про це сів інфот во рення.

Ін фор ма ційні тех но ло гії сучас ності спри я ють зрос танню соці аль ної 
актив ності чле нів сус піль ства. Ця актив ність вира жа ється сьо годні в реа лі-
за ції мож ли вос тей для само ви ра ження, обміну соці аль ним дос ві дом, діяль-
ності, спря мо ва ної на осо бисте вдос ко на лення та про гре сив ний роз ви ток 
сус піль ства. При цьому останнім часом з роз вит ком інфор ма цій них тех но-
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ло гій, загаль но сус піль ної сис теми соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій 
в Укра їні ми спо сте рі га ємо харак тер ний також і для інших країн світу 
про цес само ор га ні за ції віт чиз ня ного інфор ма цій ного прос тору в напрямі 
фор му вання сис теми соці аль них інфор ма цій них мереж [2].

Із самого початку ство рення соці аль них мереж перед ба чало кому ні-
ка тивно-ін фор ма ційну функ цію. Тер мін «соці альна мере жа» з’яв ився 
задовго до появи Інтер нету в 1954 р. і озна чав тісні вза є мо від но сини 
між двома та більше людьми. Тер мін був запо чат ко ва ний бри тансь ким 
соці о ло гом, пред став ни ком Ман чес терсь кої школи Д. Барн сом для 
визна чення зраз ків соці аль них зв’яз ків, які йшли уроз різ тра ди цій ними 
для бага тьох соці о ло гів поняттями, такими як обме жені групи (пле мена, 
сім’ї), або такими соці альними кате го ріями, як стать чи етнічна належ-
ність тощо. На сьо годні при йн ято вва жати, що соці альна мережа – 
це соці альна струк тура, ство рена об’єд на ними за однією або декіль кома 
озна ками вза є мо за леж ності вуз лами, які зде біль шого пред став лені 
інди ві ду аль ними чле нами або орга ні за ці ями. Соці альні мережі можуть 
бути ство рені на тлі спіль ності цін нос тей, дружби, родин ності, непри-
язні, кон ф лікту, тор гівлі, зв’яз ків у мережі Інтер нет, сек су аль них 
зв’яз ків, релі гій них пог ля дів тощо. У мережі Інтер нет під соці аль ною 
мере жею роз умі ють про грам ний про дукт, який надає певні пос луги, 
май дан чик для вза є мо дії людей (інди ві дів, корис ту ва чів) у гру пі/гру пах. 
Як соці альну мережу можна роз гля дати будь-яке онлайн-спів то ва-
риство, учас ники якого вза є мо ді ють один з одним (напри клад, шля хом 
обго во рення різ них про блем). У сво єму дос лі дженні С. Іва ш ньова 
опи сує «соці альну мере жу» як вір ту аль ний май дан чик, що забез пе чує 
сво їми засо бами спіл ку вання, під тримку, ство рення, роз бу дову, від обра-
ження та орга ні за цію соці аль них кон так тів, у тому числі й обмін даними 
між корис ту ва чами та обо в’яз ково перед ба чає попе реднє ство рення 
облі ко вого запису [1].

З поя вою Інтер нету кар ди нально змі ни лися форма, зміст, меха нізм, 
функ ції соці аль них кому ні ка цій. Роз ви ва ю чись, Інтер нет дав мож ли вість 
вико рис то ву вати всі його здо бутки в різ них його про явах. Одним з таких 
про явів стали соці альні мережі, які вже сьо годні мають ста тус невід’єм ного 
атри буту нашого життя. Сьо годні просто немож ливо уявити собі сучасну 
людину, яка б не вико рис то ву вала у сво єму житті соці альні мережі.

Со ці альні інтер нет-ме режі пос ту пово ста ють важ ли вим інстру мен том 
гро ма дянсь кого сус піль ства, засо бами масо вої інфор ма ції з най більш 
вира же ним на сьо годні сту пе нем неза леж ності, що обслу го ву ють 
гро мадські інте реси й пот реби, фор му ють гро мадську думку [2].
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У цьому роз умінні роль соці аль них інтер нет-ме реж може про яв ля тися 
в таких аспектах:

– со ці альні інтер нет-ме режі, вибу до ву ючи гори зон тальні зв’язки, 
можуть впли вати на функ ці о ну вання вер ти каль них інфор ма цій них 
мереж;

– со ці альні інтер нет-ме режі мають здат ність нала го джу вати зв’язки 
між соці аль ними групами;

– у соці аль них інтер нет-ме ре жах забез пе чу ється необ хідна на сьо годні 
швид кість обміну інфор ма ці єю;

– со ці альні інтер нет-ме режі спри я ють нала го дженню зво рот ного 
зв’язку і від так більш опе ра тив ному реа гу ванню управ лінсь кої сфери 
на запити громадян;

– со ці альні інтер нет-ме режі ство рю ють умови для про зо рі ших еко но-
міч них і полі тич них процесів;

– за допо мо гою соці аль них інтер нет-ме реж може здійс ню ва тися 
пред став ництво інте ресів не тільки соці аль них груп, а й цілих соці аль них 
верств насе лення – робо то дав ців, най ма них пра ців ни ків, спо жи ва чів 
тощо перед орга нами влади та міс це вого самов ря ду вання.

Отже, на сьо годні ми можемо стве р джу вати, що у роз ви ну тих демок-
ра тич них кра ї нах соці альні інтер нет-ме режі справді перет во рю ються 
із супут ніх чин ни ків фор му вання гро ма дянсь кого сус піль ства на їхню 
важ ливу складову.

У зв’язку зі стрім ким роз вит ком інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но-
ло гій, в останні роки знач ної ролі набули соці альні мережі як уні вер-
саль ний засіб інтер нет-ко му ні ка ції – особ ливо серед молоді, яка зазви чай 
корис ту ється в Укра їні такими соці аль ними мере жами, як Facebook, 
«ВКон так те», сер ві сом мік роб ло гів Twitter, фото сер ві сом Instagram
тощо.

Така по пуляр ність соці аль них мереж стає знач ним під ґрун тям для 
їх вико рис тання, зок рема молоддю, не лише з роз ва жаль ною, інфор-
ма тив ною та кому ні ка тив ною метою, а й для пошуку мате рі алу для 
навчання, само роз витку, під ви щення ква лі фі ка ції. Тобто соці альні мережі 
пос ту пово ста ють пов но цін ним осві т ньо-куль тур ним середо ви щем, 
яке спри я тиме фор му ванню духов ності, осві че ності, куль тури спіл ку-
вання у вір ту аль ному середо вищі, роз витку кому ні ка тив ної ком пе тент-
ності, що в подальшому пози тивно впли ва тиме на адап та цію до про фе-
сій ної діяль ності. Неда ремно фахівці в галузі освіти дедалі час тіше 
зазначають, що і навчання, і під ви щення осві т нього рівня має від бу-
ва тися там, де учні (сту ден ти) про во дять най більше часу. На сьо годні 
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«домів кою» для біль шості з них став Інтер нет, зок рема соці альні 
мережі [3].

Крім того, соці альні інтер нет-сер віси є досить ефек тив ним інстру-
мен том для кому ні ка ції учас ни ків вір ту аль них спіль нот – пое тів, акто рів, 
фахів ців твор чих про фе сій, моло дих нау ков ців, пред став ни ків духов ної 
сфери, а також для обміну між ними кон тен том різ ного типу [4]. Соці альні 
інтер нет-сер віси таким чином впли ва ють на всі сфери сус піль ного 
життя – еко но мічну, соці альну, полі тичну, духовну.

Но вою фор мою реа лі за ції актив ної пози ції треба назвати мере жеву 
актив ність, однією з най більш акту аль них форм якої, без пере біль шення, 
можна назвати соці альні мережі, що стали інно ва цій ним тех но ло гіч ним 
трен дом початку ХХІ ст. Людина пот ре бує більше мож ли вос тей для 
спіл ку вання, така нагальна пот реба стала ще однією при чи ною появи 
та стрім кого поши рення соці аль них мереж, а їхній роз ви ток дав змогу 
впро ва джу вати в життя без ліч інно ва цій них біз нес-мо де лей, стра те гій 
і тех но ло гій.

Окремо треба роз гля дати соці альні мережі як сучас ний чин ни к. У 
цьому ракурсі видав ництва повільно, але зорі єн ту ва лися і вико рис тали 
мож ли вість сучас них тех но ло гій, ство ривши власні сто рінки в соці аль них 
мере жах, роз міс тивши семан тично зна чущу інфор ма цію, роз ши ривши 
власне інфор ма ційне поле й вибу ду вавши новий канал про су вання 
та інфор му вання. Однак суб’єк там видав ни чої галузі пот рібно не лише 
номі нально засвід чити свою при сут ність у інтер нет-прос торі, а й вести там 
активну роботу, яка перед ба чає оці ню вання та роз уміння біз нес-по каз ни ків. 
Соці альна мережа обґрун то вано вва жа ється засо бом фор му вання осе ред ків 
кому ні ка цій у сучас ному світі, через що вона пос ту пово транс фор му ється 
на стра те гію із запов нення інфор ма цій ного ваку уму, акту а лі зу ючи ком пен-
са торні мож ли вості соці уму; видав ництво здо бу ває реальні меха нізми для 
отри мання зво рот ного зв’язку та цін ної інфор ма ції від чита чів, оці ню вання 
реак ції на новий про дукт. Ана лі зу ючи отри мані від омості, можна досягти 
вирішення ряду важ ли вих завдань з по пуля ри за ції імі джу видав ництва 
та видав ни чої про дук ції, а особ ливо фор му вання різ них сис тем вза є мин 
зі спо жи ва чами видав ни чої про дук ції [5]. Більше того, на сьо годні соці альні 
мережі є важ ли вим фак то ром по пуля ри за ції інфор ма цій них ресур сів біб -
лі о тек, а також спо со бом рек ла му вання біб лі о теч ної діяль ності, про су-
вання про дук тів і пос луг біб лі о тек у соці аль ній мережі Facebook. Соці альні 
мережі для біб лі о тек стали затре бу ва ним і по пуляр ним засо бом кому ні ка ції 
зі сво їми корис ту ва чами, що, у свою чергу, сприяє пози тив ному фор му-
ванню образу та імі джу сучас ної біб лі о теки.
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Те о ре тичні й прак тичні аспекти пред став лення біб лі о тек в інтер-
нет-прос торі активно дос лі джуються віт чиз ня ними та закор дон ними 
нау ков цями. Так, окремі аспекти діяль ності біб лі о тек в елект рон ному 
середо вищі дос лі джу вали: І. Дави дова, М. Двор кіна, В. Іль га на єва, 
Л. Кос тенко, М. Сло бо дя ник, В. Сте па нова, І. Сус лова, А. Чачко, 
Я. Шрай берг. Особ ли вості вико рис тання соці аль них медіа в роботі біб лі о-
 тек дос лі джу вали М. Сам со нов, Л. Чуп рина, Ю. Якименко.

На у ковці тлу ма чать тер мін «соці альні мере жі» як плат форму, онлайн-
сер віс або веб-сайт, що при зна чені для побу дови, від обра ження й орга ні-
за ції соці аль них вза є мо від но син, візу а лі за цією яких є соці альні графи; 
як вір ту аль ний май дан чик для синер гії корис ту ва чів у пев ній групі [11].

На у ко вий колек тив НБУВ пра цює над роз роб лен ням тео ре тич них 
питань, зок рема, у серії колек тив них моног ра фій, ство ре них під керів-
ницт вом О. Они щенка, В. Горо вого, В. Попика [7, 8, 9, 10].

Ви ко ну ються також дос лі дження, спря мо вані на тео ре тичні уза галь-
нення. Зок рема, В. Горо вий роз гля дає соці альні інфор ма ційні кому ні ка ції, 
їхній зміст, особ ли вості роз витку в про цесі ево лю ції сус піль ства; дос лі-
джує дже рельну базу їх функ ці о ну вання як сис тему соці аль них інфор ма-
цій них баз та інфот вор чих струк тур укра ї нсь кого сус піль ства; роз гля дає 
перс пек тиви роз витку цієї соці аль ної інфор ма цій ної сис теми [6].

Фа хів цями з біб лі о теч ної справи дос лі джу ва лися мож ли вості соці аль ної 
мережі Facebook як нового засобу кому ні ка ції з корис ту ва чами через мережу 
Інтер нет. Сис темне дос лі дження участі біб лі о тек у інте рак тив ній кому ні-
ка ції соці аль них медіа дос лі джу ється як у колек тив них моног ра фіях [10], 
так і в інди ві ду аль них дос лі джен нях. Зок рема, Т. Гран чак [12] висвіт лює 
резуль тати вико рис тання наці о наль ними біб лі о те ками соц ме реж для 
пред став лення біб лі о теч них про дук тів і пос луг; Н. Тара сенко [13] вивчає 
роз криття біб лі о теч них фон дів засо бами соці аль них мереж як фак тор 
напов нення інфор ма цій ного прос тору; В. Струн гар [14, 15] дос лі джує 
пред став лення біб лі о теки в інте рак тив ному медіа-се ре до вищі, біб лі о течні 
про екти в соці аль них медіа як дже рела біб лі о те коз нав чих дос лі джень; 
А. Вітушко [16] ана лі зує мож ливі шляхи роз в’я зання про блеми без печ ного 
вико рис тання соці аль них мереж у роботі біб лі о теч них уста нов; Г. Була хова 
[17] пред став ляє рек ламну стра те гію про су вання про дук тів і пос луг біб лі о-
 тек у соці аль ній мережі Facebook.

Су часна біб лі о тека за умов жорст кої кон ку рен ції є дже ре лом інфор ма ції 
та повинна шукати шляхи поши рення, по пуля ри за ції нау ко вих і тех но ло-
гіч них знань. Перед біб лі о теч ними пра ців ни ками сто їть завдання виходу 
на новий інфор ма цій ний рівень обслу го ву вання, що обу мов лено якіс ними 
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змі нами в усіх сфе рах життя. Ця про бле ма тика пере бу ває в полі зору 
таких нау ков ців, як Г. Була хо ва, А. Вітушко, І. Тере щенко, Л. Чер нявсь ка 
та ін. Усі ці нау ковці однос тайно під три му ють ідею виходу біб лі о теки 
у вір ту альне середо вище, де може від бу ва тися якісна та кіль кісна по пуля-
ри за ція будь-яких ресур сів, зок рема інфор ма цій них [18].

На сьо годні в біб лі о теч ній сис темі Укра їни не роз роб лено доку мен тів, 
що рег ла мен ту ють діяль ність біб лі о тек у соці аль них медіа, тому 
ство рення сай тів і пред став ництв біб лі о тек у соці аль них мере жах 
від бу ва ється з ура ху ван ням загаль ноп рий ня тих вимог до їх функ ці о ну-
вання, а їх інфор ма ційне напов нення часто визна ча ється біб лі о теч ними 
пра ців ни ками інту ї тивно. Проте з огляду на зрос та ючу роль біб лі о тек 
як важ ли вої скла до вої інфор ма цій ної інфра струк тури, що надає дос туп 
до якіс ної, дос то вір ної та струк ту ро ва ної інфор ма ції, а також вихо дячи 
із тве р дження про  на леж ність біб лі о теч них сто рі нок у соці аль них мере жах 
до інфор ма цій них про дук тів біб лі о тек, акту аль ним вида ється роз роб-
лення й запро ва дження стан дар тів при сут ності біб лі о тек у середо вищі 
соці аль них мереж, які вклю чали б, зок рема, сфор мо вані на основі 
моні то рингу при сут ності біб лі о тек у соці аль них мере жах та реко мен-
да цій фахо вого середо вища орі єн товні стан дарти дизайну обкла динки 
та інфор ма цій ного напов нення мере же вої сто рінки біб лі о теки, поса дові 
інструк ції й норми праці біб лі о теч ного фахівця зі ство рення та під тримки 
функ ці о ну вання цього ресурсу [19].

У моног ра фії авторсь кого колек тиву НБУВ роз гля да ються особ ли-
вості роз витку соці аль них мереж у сис темі соці аль них кому ні ка цій. 
Дос лі джу ються тен ден ції їх акти ві за ції в сучас ній соці аль ній інфор ма-
цій ній сис темі, роль у роз бу дові віт чиз ня ного кому ні ка тив ного прос тору, 
соці альне й нау ково-ос вітнє зна чення [8].

Як зазна чає А. Вітушко, соці альні мережі, форуми, блоги – це сере-
до вище з прак тично мит тє вою швид кістю поши рення інфор ма ції 
та досить силь ним ефек том пам’яті. Усі офі ційні уста нови від зви чай ного 
коле джу чи уні вер си тету до Пре зи дента Укра їни пере хо дять в елект-
рон ний фор мат кому ні ка ції, яка є вда лим мар ке тин го вим рішен ням. 
Якщо біб лі о тека хоче бути сучас ною та орі єн то ва ною на корис ту вача, 
вона повинна звер нути увагу на соці альні мережі та активно вести в них 
роботу [18].

Роз роб ля ючи блог, пот рібно чітко визна чити мету, пос лі дов ність дій 
для досяг нення кін це вого резуль тату, а також сфор му вати кін це вий 
резуль тат [2]. Біб лі о теч ний блог не можна сприй мати як плат форму для 
пові дом лень і новин. Він має пра цю вати як сис тема «біб лі о тека – корис-
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Со ці а ль ні мере жі як інно ва цій не дже ре ло над ан ня біб лі о теч них про дук тів і пос луг

ту вач». О. Про ців, заві ду вач від ділу інфор ма ції Тер но пільсь кої ОУНБ, 
у своїй статті «Ство рю ємо блог біб лі о те ки» про по нує такі варі анти, які 
допо мо жуть сфор му лю вати мету для ство рення блогу:

– по ка зати, що кни гоз бірня є сучас ною уста но вою, яка готова 
до конс трук тив ного спіл ку вання, кри тики, змін та інно ва цій;

– по ліп шити спіл ку вання з потен цій ними корис ту ва чами через діа лог 
і комен та рі;

– по пуля ри зу вати інфор ма ційні або інші пос луги серед чита чів, які 
шука ють інфор ма цію в Інтер неті, у тому числі в блозі;

– під ви щити пізна ва ність бренда біб лі о теки для того, щоб більше 
людей могли від по вісти на запи тання «Що таке біб лі о те ка?» та «Навіщо 
вона пот ріб на?»;

– про во дити опи ту вання й отри му вати мит тєві від по віді від читачів;
– підт ри му вати зв’я зок із чита чами. Як пра вило, коли блог онов лю-

ється, вони отри му ють пові дом лення (ще один ваго мий доказ того, 
що треба писати регу ляр но);

– по ши рю вати інфор ма цію про пос луги кни гоз бірні й зму сити людей 
гово рити про них;

– спіл ку ва тися зі ЗМІ, адже багато жур на ліс тів при під го товці репор-
та жів, сюже тів вико рис то ву ють блоги й мік роб ло ги;

– за лу чати нових спів ро біт ни ків [20].
Сьо годні біб лі о теки Укра їни вико рис то ву ють у своїй роботі соці альні 

мережі, серед яких перше місце займає соці альна мережа Facebook. Біб лі о-
 теки скон цент ру вали свою увагу саме на цій соці аль ній мережі через те, 
що плат форма Facebook має ряд досить важ ли вих кри те ріїв: високі 
рей тинги вико рис тання, цільова ауди то рія ресурсу (старша 14 років), 
наяв ність різ но ма ніт них груп (спіль нот) за інте ресами, мож ли вість 
реко мен ду вати ту чи іншу інфор ма цію сто рінки дру зям (обмін поси лан-
ня ми).

У сучас ному кому ні ка тив ному прос торі важ ли вими для роз криття 
потен ці алу біб лі о тек є такі харак те рис тики функ ці о ну вання соці аль них 
мереж, як пері о дич ність, інфор ма тив ність, фінан сова дос туп ність, 
гло баль ність, демок ра тич ність і наяв ність зво рот ного зв’язку. Спів то ва-
риства, ство рені в соці аль ній мере жі, – це один зі спо со бів змі нити сте ре о -
типи щодо біб лі о теки як кон сер ва тив ної уста нови, під няти її прес тиж, 
залу чити нових корис ту ва чів. Сто рінки біб лі о тек у соці аль них мере жах 
дають мож ли вість удо ско на лити форми інфор ма ційно-біб лі о теч ного 
обслу го ву вання корис ту ва чів, під ви щити його ефек тив ність, забез-
пе чити над ання опе ра тив ного дос тупу до нових над хо джень, інфор-
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му вання сто совно виста вок, кон фе рен цій та інших біб лі о теч них подій. 
Щоб утри му вати цільову ауди то рію на сто рінці біб лі о теки, необ хідно 
пос тійно під жив лю вати інте рес до неї, пос тійно онов лю вати сто рінку, 
викла дати новий ціка вий кон тент. Таким чином, інфор ма ційні про дукти 
на сто рінці ста ють мобіль ними, такими, що змі ню ються. Фор мат 
кон тенту виби ра ється залежно від спря мо ва ності біб лі о теки й пот реб 
ауди то рії, щоб він був акту аль ним, спо ну кав корис ту ва чів до спіл ку-
вання. Оче видно, що кате го рія чита чів значно від різ ня ється, напри клад, 
у нау ко вої, дитя чої біб лі о теки, біб лі о теки ВНЗ, спе ці а лі зо ва них біб лі о-
тек, як, ска жімо, медич ної чи юри дич ної [21].

Як зазна чає Н. Тара сенко, пуб лі ка ції в соці аль ній мережі повинні бути 
регу ляр ними, щоб онлайн-ко рис ту вач «зло вив хви лю» пері о дич ності 
напов нення сто рінки біб лі о теки та знав напе ред, коли на нього чекає нова 
інфор ма ція. Якщо нова інфор ма ція часто запіз ню ється чи не з’яв ля ється 
вза галі, читачі можуть втра тити довіру до біб лі о теки. Одним із чин ни ків 
по пуляр ності сто рінки біб лі о теки в соці аль ній мережі є спіл ку вання 
з її від ві ду ва чами. Тому важ ли вою є реа гент ність сто рінки, тобто 
вчасна від по відь на комен тарі, кри тику чи запи тання корис ту ва чів, яка 
пока зує, що їхні думки та участь у житті біб лі о теки важ ливі. Пос тійно 
під три му ючи спіл ку вання з корис ту ва чами в спіль ноті, від слід ко ву ючи 
пози тивні й нега тивні комен тарі та від гуки, сво є часно ана лі зу ючи їх, 
біб лі о тека отри мує мож ли вість виправ ляти певні кри ти ко вані моменти, 
пок ра щу вати з ура ху ван ням конс трук тив них про по зи цій або зали шати 
незмін ним у випадку пози тив ного сприй няття вистав лені на сто рінці 
чи сайті інфор ма ційні про дукти. Зви чайно, можна пого ди тися з тве р-
джен ням Н. Тара сенко, що для при вер нення уваги до сто рінки біб лі о теки 
в соці аль ній мережі варто також брати активну участь у об го во рен нях 
інших учас ни ків соц ме режі, лай кати інфор ма цію дру зів, репос тити 
впо до бану інфор ма цію та бути актив ним у обго во рен нях інфор ма цій них 
про дук тів на сто рін ках біб лі о те к-парт не рів [21].

Ав то рами біб лі о теч них сто рі нок є біб лі о течні пра ців ники, які слід ку ють 
за онов лен ням, пишуть пости, роз мі щу ють анонси. Пости на сто рінці 
мають бути гра мот ними, ціка вими, зро зу мі лими читачу, поєд ну вати 
інфор ма тив ність і лако ніч ність. Значно пок ра щує сприй няття інфор-
ма ції наяв ність муль ти ме дій ного ком по нента – фото, від ео ма те рі а лів, 
таб лиць, схем. Сто рінка біб лі о теки в соці аль ній мережі є інте рак тив ною, 
тобто такою, що пос тійно попов ню ється кон тен том, ство рю ва ним без по-
се ре д ньо учас ни ками мережі. Комен тарі, від гуки, оцінки корис ту ва чів, 
роз мі щені на сто рінці біб лі о теки в соці аль ній мережі, особ ливі та цінні 
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Со ці а ль ні мере жі як інно ва цій не дже ре ло над ан ня біб лі о теч них про дук тів і пос луг

тому, що від обра жа ють крізь при зму їхнього осо бис тіс ного сприй няття 
вистав лені біб лі о те кою інфор ма ційні ресурси, що є, з одного боку, додат-
ко вим інди ка то ром їхньої важ ли вості, акту аль ності, а з іншого – одним 
з показ ни ків, що харак те ри зує стан сус піль ства чи його пев ної час тини [21].

На при клад, на сьо годні Наці о нальна біб лі о тека Біло русі має офі ційну 
від криту спіль ноту у «ВКон так те»; Наці о нальна польська біб лі о тека має 
сто рінки на Facebook, YouTube; Біб лі о тека Кон гресу США – YouTube, 
Facebook, Pinterest, Linkedin, Twitter, Apple, Flickr; Німецька наці о нальна 
біб лі о тека – Facebook, Twitter.com Наці о нальна біб лі о тека Вели кої 
Б ри та нії – Facebook, Twitter, Tripadvisor.co.uk, Youtube, Google+, Pinterest; 
Наці о нальна біб лі о тека Фран ції – Facebook, Twitter, Dailymotion, YouTube, 
Apple, Instagram; Наці о нальна біб лі о тека Кореї – Facebook, Twitter; Наці о-
нальна біб лі о тека Авст ра лії – Facebook, Twitter, Flickr; Алек санд рійська 
біб лі о тека (Єги пет) – Facebook, Twitter, YouTube тощо.

Як бачимо, серед най по пуляр ні ших сай тів на сьо годні є Facebook, 
Twitter, «ВКон так те». Проте НБУВ, за даними із сайту nbuv.gov.ua, 
офі ційно пред став лена лише у Facebook. Наці о нальна біб лі о тека 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, ста ном на 1 травня 2015 р., має 1 тис. 527 
під пис ни ків; Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів 
дер жав ної влади – 180 під пис ни ків; Наці о нальна юри дична біб лі о-
 тека − 275 під пис ни ків, Фонд Пре зи ден тів Укра їни – 86 під пис ни ків, 
Авст рійська біб лі о тека в Києві − 267 під пис ни ків [18].

Так, яск ра вим при кла дом можуть слу жити сто рінки від ді лів Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. Кіль кість під пис ни ків 
сто рі нок НБУВ у мережі Facebook різна. Най по пуляр ні шою, ста ном 
на кві тень 2017 р., є сто рінка прес-служби НБУВ – 3 тис. 285 під пис-
ни ків, НЮБ – 1 тис. 74, Від діл музич них фон дів НБУВ – 595, Центр 
нау ково-біб лі ог ра фіч ної інфор ма ції НБУВ – 381, Авст рійська біб лі о -
тека в Києві – 376, СІАЗ – 279, ФПУ – 181, Інсти тут руко пису НБУВ – 
175. Ана ліз зазна че них мере же вих сто рі нок дає під стави стве р джу вати, 
що одним з істот них фак то рів, що визна ча ють рівень корис ту ваць кого 
інте ресу до цих ресур сів, є пері о дич ність їх онов лення й напов ню ва-
ність. Так, Facebook-сто рінки прес-служби НБУВ і НЮБ, які є ліде рами 
за кіль кістю під пис ни ків, опуб лі ку вали за бере зень 2017 р. 59 і 45 пос тів 
від по відно, при цьому прес-служба онов лю вала сто рінку майже щодня, 
пуб лі ку ючи від одного до чоти рьох пові дом лень, а НЮБ – два-три 
рази на тиж день від одного до дев’яти пові дом лень. Вод но час сто рінки 
під роз ді лів з най меншою кіль кістю під пис ни ків – ФПУ та Інсти туту 
руко пису НБУВ – мають значно нижчі показ ники онов лення й напов-
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ню ва ності. За бере зень 2017 р. Facebook-сто рінка ФПУ роз міс тила три 
пові дом лення, Інсти туту руко пису – п’ять. Таким чином, най час тіше 
та най більш напов ню вані інфор ма цією сто рінки мають вищий показ ник 
корис ту ваць кого інте ресу [22].

Кіль кість під пис ни ків сто рі нок НБУВ у мережі Facebook, ста ном 
на чер вень 2018 р. – 4 тис. 594 під пис ни ків, вона зали ша ється най по-
пуляр ні шою; сто рінка прес-служби НЮБ – 1 тис. 225, Авст рійська біб лі о-
 тека в Києві – 439, СІАЗ – 315, ФПУ – 266.

Аби забез пе чити яко мога час тіше від ві ду вання корис ту ва чами біб лі о -
теч них пред став ництв у соціаль них мере жах, біб лі о теки мають напов-
нити їх корис ною, ціка вою, дос то вір ною інфор ма цією, що міс тить дос лід-
ницькі статті, поси лання на фонди біб лі о теки, ресурси пар т не рів, відео 
і фото ма те рі али, ство рю вати дис ку сійні при води, які б гене ру вали діа логи 
між біб лі о те ка рями, пос тій ними корис ту ва чами, випад ко вими від ві ду-
ва чами, моти ву вали їх зали шати комен тарі до пос тів, вислов лю вати свої 
думки з різ них питань. При цьому, як стве р джує Н. Свер гу нова [23], 
комен тарі на біб лі о теч них сто рін ках у соці аль них мере жах можуть 
слу жити навчаль ним інстру мен том для корис ту ва чів, які не вмі ють чітко 
й пра вильно вислов лю вати свої думки. Якщо при спіл ку ванні в соц ме-
ре жах з дру зями людина дозво ляє собі допус кати помилки, виправ до-
ву ючи себе тим, що це осо бисте лис ту вання, недо ступне широ кому колу 
осіб, то корис ту вач біб лі о теч них пред став ництв нама га ти меться висло-
вити свої думки гра мотно. При кла дом для корис ту вача можуть слу жити 
пуб лі ка ції та комен тарі, опуб лі ко вані біб лі о теч ними фахів цями.

Задля під тримки пос тій ного корис ту ваць кого інте ресу до Facebook-
сто рінки біб лі о теки її онов лення має від бу ва тися не рідше чоти рьох разів 
на тиждень. Важ ливо не лише викла дати інфор ма цію, а й під три му вати 
зво рот ний зв’я зок з корис ту ва чами – опе ра тивно від по ві дати на комен-
тарі, ста вити запи тання, нама га тися зро зу міти, що ще цікаво ауди то рії.

Ор га ні зо ву ючи дос туп до знань, необ хід них для різ них видів діяль-
ності, біб лі о тека тим самим сприяє зрос танню мате рі аль ного доб ро буту 
сус піль ства [22].

Та ким чином, соці альні мережі мають неаби який вплив на життя 
кож ної сучас ної людини та на сус піль ство зага лом. Тому над зви чайно 
важ ливо й над алі про во дити дос лі дження в цьому напрямі. Перс пек-
тив ним напря мом дос лі дження може бути деталь ний роз гляд різ них видів 
соці аль них мереж, їхніх влас ти вос тей і струк тури, мож ли вість вза є мо дії 
різ них соці аль них мереж у май бу т ньому. Також варто звер нути увагу 
на мані пу ля цію і вплив, що від бу ва ється за допо мо гою соці аль них мереж.
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Отже, одним з перс пек тив них спо со бів про су вання та по пуля ри за ції 
товару на ринку чи різ ного виду пос луг є соці альні мережі, які стали 
по пуляр ними через появу нагаль ної пот реби в спіл ку ванні. Вико рис тання 
наці о наль ними біб лі о те ками соці аль них мереж стає важ ли вим чин ни ком 
для пред став лення біб лі о теч них про дук тів і послуг.

Ін тер нет й соці альні мережі стали ефек тив ним інстру мен том спіл ку-
вання для людей різ них про фе сій, націй тощо, а також це мож ли вість 
для про фе сій ного зрос тання і вдос ко на лення, само ви ра ження, це сти мул 
до твор чої актив ності.

У перс пек тиві біб лі о те кам пот рібно пред став ляти себе в декіль кох 
соці аль них мере жах, які будуть орі єн то вані на різну ауди то рію, маючи 
активні сто рінки, які пос тійно попов ню ються новою інфор ма цією. 
Пот рібно також здійс ню вати свій вплив на зов нішнє середо вище з метою 
по пуля ри за ції інфор ма цій них ресур сів біб лі о теки. Необ хід ною умо вою 
поши рення нау ко вої інфор ма ції буде під три мання двос то рон нього 
діа логу між біб лі о те кою та потен цій ним читачем.
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Social Networks as an Innovative Source of Library Products and Services

The paper explores social networks as an innovative source of library products and 
services. The role of social Internet networks and their manifestation in various aspects 
are analyzed. It is proved that social networks act as a modern factor in advertising 
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and distribution of publishing products. Also, the paper emphasizes the fact that social 
networks today represent an important factor in promoting the library’s information 
resources, as well as the way of promoting library activities, promoting products and 
services of libraries in the social network. The emphasis is placed on the fact that the 
modern library is in a diffi cult competition as a source of information, and this is the 
reasonfor library to look for ways of disseminating, popularizing scientifi c and techno-
logical knowledge. Also, the paper states that among the social networks that libraries 
of Ukraine use more frequently is the social network Facebook, a number of criteria are 
set out by which the Facebook platform attracts the attention of users. The paper states 
that national libraries should target all consumers of information, publications should 
be regular, communication with the library should be permanent, that is, there should 
be timely responses to reviews and comments.

It is important to note that the paper analyzes the change in the number of subscrib-
ers to pages in the Facebook network from 2015 to June 2018.

Keywords: library, social networks, user, informational product, communicative 
space.
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